
СЪЮЗ НА МАТЕМАТИЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ
СЕКЦИЯ ” ИВАН САЛАБАШЕВ” - СТАРА ЗАГОРА

Математически турнир ” Иван Салабашев”
1 декември 2007 г.
Тема за 5 клас

(време за работа 120 минути)
След всяка от задачите от 1 до 10 има 4 отговора, само един от които е верен. Отговорът
на всяка от задачите от 11 до 15 е число. За верен отговор на всяка от задачите от 1 до 5
се присъжда по 1 точка. За верен отговор на всяка от задачите от 6 до 10 се присъждат
по 2 точки. За верен отговор на всяка от задачите от 11 до 15 се присъждат по 3 точки.
За неверен или непосочен отговор не се присъждат точки. Не се разрешава ползването
на калкулатори. Крайното класиране на всички участници в Турнира може да намерите
на адрес http://www.math.bas.bg/salabashev07/.

Журито Ви пожелава приятна работа.

1. Колко е обиколката на
фигурата от чертежа?
А) по-малко от 40 см;
Б) 40 см;
В) между 40 см и 80 см;
Г) не може да се определи.

10 см

10 см

2. Кое число e отбелязано със ∗ в редицата

1, 2, 4, ∗, 11, 16, 22?

А) 6; Б) 7; В) 8; Г) 9.

3. Сборът от годините на Катето и Лили е 12,
като Катето е три пъти по-голяма от Лили. На
колко години е Лили?

А) 2; Б) 3; В) 4; Г) 6.

4. Ирина записала датите на месец ноември.
Теодора помислила, че това са произведения
и сложила между тях плюсове. Сега ти пре-
сметни стойността на получения израз:

1.11 + 2.11 + 3.11 + · · · и т.н. до + 30.11

А) 5115; Б) 5313; В) 5170; Г) 5137.

5. Шест кокошки изкълвали чувал просо за
6 часа. За колко часа 4 кокошки със същия
апетит ще изкълват това просо?

А) 4; Б) 8; В) 9; Г) 12.

6. Когато ескалаторът не работи, Стоян изкач-
ва всичките 60 стъпала за 30 секунди. Еска-
латорът може да качи на горния етаж човек,
който не се движи, за 60 секунди. За колко
секунди Стоян ще стигне на горния етаж, като
се изкачва по движещия се ескалатор?

А) 15; Б) 20; В) 25; Г) 90.

7. Когато изпитва, една учителка оценява с 2,
4 или 6 по произволен начин. Колко оценки
трябва да получи един ученик, за да е сигурен,
че измежду тях има три еднакви?

А) 6; Б) 7; В) 9; Г) 10.

8. На математическо състезание 200 участника
трябва да се разпределят в x стаи по 10 и в y
стаи по 12 ученика. По колко начина може да
се избере y?

А) 1; Б) 2; В) 4; Г) 5.

9. Един камикс има 3 пъти повече рога от един
дромикс. Смесено стадо от 24 такива животни
има общо толкова рога, колкото 7 дромикса и 7
камикса заедно. Колко дромикса има в стадото?

А) 14; Б) 16; В) 18; Г) 22.

10. Колко са двуцифрените числа, които се
делят на 3 или имат цифра на единиците 3?

А) 30; Б) 36; В) 39; Г) 42.
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11. Най-много на колко части
може да се раздели триъгъл-
никът ABC от четири прави,
всяка от които минава през A,
B или C? .........
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12. Страните на три правоъгълника са цели
числа в сантиметри. Всеки два правоъгълника
имат различни обиколки, но и трите имат едно
и също лице. Ако обиколките на два от право-
ъгълниците са 14 см и 26 см, колко е обиколката
на третия?

13. Георги нарисувал окръжност и отбелязал
по нея 3 сини и няколко червени точки. След
това свързал всяка отбелязана точка с всяка
от останалите. Ако отсечките с разноцветни
краища са 12, колко са отсечките с два червени
края?

14. Ели записала в десетте кръгчета десетте
цифри така, че се получили верни равенства.
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Ако първото произведение е равно на 60, коя
цифра е на мястото на x?

15. От точка A по пътищата
на чертежа тръгва група
туристи, половината наляво,
половината надясно. Щом
стигне до кръстовище,
всяка група се разделя –
половината тръгват наляво,
останалите надясно и т.н.
В B пристигат 30 туристи.
Колко туристи са тръгнали
от A?
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Иван Салабашев 2007
Решения на задачите от темата за 5. клас

1. Колко е обиколката на фигурата от чертежа?
А) по-малко от 40 см; Б) 40 см;
В) между 40 см и 80 см; Г) не може да се определи.

10 см

10 см

Отговор: Б. Обиколката е 4.10 = 40 см.

2. Кое число e отбелязано със ∗ в редицата

1, 2, 4, ∗, 11, 16, 22?

А) 6; Б) 7; В) 8; Г) 9.

Отговор: Б. Разликата между поредните числа в редицата се увеличава с 1; между първото
и второто е 1, между второто и третото е 2 и т.н. Четвъртото число е 4 + 3 = 7.
3. Сборът от годините на Катето и Лили е 12, като Катето е три пъти по-голяма от Лили.

На колко години е Лили?
А) 2; Б) 3; В) 4; Г) 6.

Отговор: Б. Лили е на 12 : 4 = 3 години.

4. Ирина записала датите на месец ноември. Теодора помислила, че това са произведения и
сложила между тях плюсове. Сега ти пресметни стойността на получения израз:

1.11 + 2.11 + 3.11 + · · · и т.н. до + 30.11

А) 5115; Б) 5313; В) 5170; Г) 5137.

Отговор: А. Използваме метода на Гаус, за да пресметнем (1 + 2 + · · · + 30).11 = 31.15.11.
Последната цифра на произведението е 5, следователно верният отговор е А.
5. Шест кокошки изкълвали чувал просо за 6 часа. За колко часа 4 кокошки със същия

апетит ще изкълват това просо?
А) 4; Б) 8; В) 9; Г) 12.

Отговор: В. Просото, което стига на 6 кокошки за 6 часа, е достатъчно за 1 кокошка за
6.6 = 36 часа. Значи 4 кокошки ще го изкълват за 36 : 4 = 9 часа.
6. Когато ескалаторът не работи, Стоян изкачва всичките 60 стъпала за 30 секунди. Ескала-

торът може да качи на горния етаж човек, който не се движи, за 60 секунди. За колко секунди
Стоян ще стигне на горния етаж, като се изкачва по движещия се ескалатор?

А) 15; Б) 20; В) 25; Г) 90.
Отговор: Б. За една секунда Стоян изкачва 60 : 30 = 2 стъпала, а ескалаторът го вдига
60 : 60 = 1 стъпало нагоре; общо за една секунда Стоян се вдига с 2 + 1 = 3 стъпала нагоре.
Това означава, че след 60 : 3 = 20 секунди ще се качи на горния етаж. (Условието, че стъпалата
са 60, не е съществено; то е дадено за улеснение.)
7. Когато изпитва, една учителка оценява с 2, 4 или 6 по произволен начин. Колко оценки

трябва да получи един ученик, за да е сигурен, че измежду тях има три еднакви?
А) 6; Б) 7; В) 9; Г) 10.

Отговор: Б. Необходими са 3.2 + 1 = 7 оценки.
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8. На математическо състезание 200 участника трябва да се разпределят в x стаи по 10 и в
y стаи по 12 ученика. По колко начина може да се избере y?

А) 1; Б) 2; В) 4; Г) 5.
Отговор: В. Броят на участниците, както и общият брой на настанените стаи по 10, завършва
на 0. Следователно общият брой на настанените в стаи по 12, който е 12.y, трябва да завършва
на 0. Това означава, че y = 0, 5, 10, 15; общо четири възможности.
9. Един камикс има 3 пъти повече рога от един дромикс. Смесено стадо от 24 такива животни

има общо толкова рога, колкото 7 дромикса и 7 камикса заедно. Колко дромикса има в стадото?
А) 14; Б) 16; В) 18; Г) 22.

Отговор: Г. Тъй като един камикс има толкова рога, колкото 3 дромикса, то при замяната на
1 камикс с 3 дромикса общият брой на рогата на се променя, а броят на животните се увеличава
с 2. Тъй като 24 − (2.7) = 10 и 10 : 2 = 5, след 5 такива замени ще получим стадо с 7 − 5 = 2
камикса и 7 + 5.3 = 22 дромикса със същия брой рога; общо 2 + 22 = 24 животни.
10. Колко са двуцифрените числа, които се делят на 3 или имат цифра на единиците 3?

А) 30; Б) 36; В) 39; Г) 42.
Отговор: Б. Двуцифрените числа са 90 и всяко трето число се дели на 3. Значи двуцифрените
числа, които се делят на 3, са 90 : 3 = 30. Цифра на единиците 3 имат 9 двуцифрени числа
(13, 23, . . . 93). Едновременно се делят на 3 и имат цифра на единиците 3 само двуцифрените
числа 33, 63 93, които са 3. Тогава 30 + 9 − 3 = 36 двуцифрени числа се делят на 3 или имат
цифра на единиците 3.

11. Най-много на колко части може да се раздели триъгълникът ABC
от четири прави, всяка от които минава през A, B или C?
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Отговор: 10. Ако правите минават през един и същи връх, се получават 5 части; ако от два
върха излизат по две прави, се получават 9 части; ако от еди връх излизат 3, а от друг - една
права, частите са 8; накрая, ако от един връх излизат две прави, а от другите два върха по
една права, като никои три прави нямат обща точка, се получават 10 части.
12. Страните на три правоъгълника са цели числа в сантиметри. Всеки два правоъгълника

имат различни обиколки, но и трите имат едно и също лице. Ако обиколките на два от право-
ъгълниците са 14 см и 26 см, колко е обиколката на третия?
Отговор: 16. Сборът от дължината и широчината на първия правоъгълник е 7, значи те са
или 1 и 6, или 2 и 5, или 3 и 4. Съответно лицето му е 6, 10 или 12. За втория правоъгълник
сборът от страните е 13 и възможностите са или 1 и 12, или 2 и 11, или 3 и 10, или 4 и 9, или 5 и
8, или 6 и 7. Съответно лицето е 12, 22, 30, 36, 40 или 42. Тъй като лицата на правоъгълниците
по условие са равни, то те са равни на 12. Съответно странте на правоъгълниците са 3 и 4 на
първия и 1 и 12 на втория. Тъй като 12 = 1.12 = 2.6 = 3.4, то страните на третия са 2 и 6, а
обоколката му е 16.
13. Георги нарисувал окръжност и отбелязал по нея 3 сини и няколко червени точки. След

това свързал всяка отбелязана точка с всяка от останалите. Ако отсечките с разноцветни
краища са 12, колко са отсечките с два червени края?
Отговор: 6. От всяка червена излизат по 3 отсечки към сини точки. Следователно червените
точки са 12 : 3 = 4. Лесно се проверява, че отсечките, с краища в тези четири точки, са шест.
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14. Ели записала в десетте кръгчета десетте цифри така, че се получили верни равенства.
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Ако първото произведение е равно на 60, коя цифра е на мястото на x?
Отговор: 9. Произведението 60 се получава от множители, в чийто запис не участва 0, по два
начина: 60 = 5.12 и 60 = 4.15. В първия случай второто равенство се записва с цифрите 3, 4,
7, 8 и 9. Най-малкото произведение в този случай, 47.3 е трицифрено. Следователно в сила е
втория случай, 60 = 4.15. Второто равенство се записва с 2, 3, 7, 8 и 9. Ясно е, че едноцифреният
множител е 2 или 3. Получаваме съответно 29.3 = 87 или 39.2 = 78.

15. От точка A по пътищата на чертежа тръгва група туристи,
половината наляво, половината надясно. Щом стигне до кръстовище, вся-
ка група се разделя – половината тръгват наляво, останалите надясно и
т.н. В B пристигат 30 туристи. Колко туристи са тръгнали от A?
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Отговор: 80. Пресмятаме в обратен ред броя на туристите. От симетрията е ясно, че в двете
кръстовища над B (нека са X и Y ) са пристигнали един и същ брой туристи. Следователно
към B са тръгнали по 15 човека от X и от Y . Значи в X и в Y са пристигнали по 30 туристи.
Ясно е, че в двете кръстовища от втория ред пристигат равен брой туристи. Тогава кръстови-
щето в средата на третия ред (Z) събира два пъти повече туристи, отколкото всяко от другите

две в този ред (в Z са половината от всички туристи). Следователно
2

3
от туристите в X идват

от Z. Това са
2

3
.30 = 20 туристи, значи в Z са пристигнали 40 туристи. Общо туристите са 80.

Задачите от тази тема са предложени от Невена Събева.
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